

ИДЕОЛОГИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОВРЕМЕННОЙ ПЯТИДЕСЯТНИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ

Современное пятидесятничество относится к числу наиболее динамично развивающихся религиозно-мистических культов конца XX века. За 10 лет, с 1987 по 1997 гг., количество различных пятидесятнических групп в одной только Могилевской области выросло в 4,5 раза, а число верующих в них почти в 10 раз, составив по неофициальным данным примерно 1700 человек. Общины пятидесятников находятся в Могилеве, Бобруйске, Быхове, Глуске, Черикове, Кричеве, Шклове, Хотимске, Горках, Краснополье и других местах. Всего на территории области насчитывается более 30 пятидесятнических групп. Вместе с тем, необходимо отметить неоднородность движения пятидесятников, в котором представлены разные по происхождению, вероучению, культовой практике и организационной структуре течения.

Одним из старейших пятидесятнических направлений, появившемся на Могилевщине еще в 40-50-е гг. XX столетий, является братство Христиан Веры Евангельской (ХВЕ) "воронаевского" толка. В идеологии "воронаевцев" существуют два момента, позволяющие отличать их от последователей других направлений пятидесятничества. Во-первых, они отказываются от любых форм регистрации поместных общин, во-вторых, при совершении хлебопреломления (причастия) практикуют обряд омовения ног. Пятидесятники "воронаевцы" требуют от членов своих церквей буквального соблюдения библейских заповедей и норм христианской этики, внушают молодежи призывного возраста воздерживаться от "принятия воинской присяги и участия в кровопролитии". Поведение женщин в незарегистрированных группах ХВЕ регламентируется сводом специальных правил, составленных на основе Библии. Под страхом отлучения от церкви женщинам запрещено носить драгоценности, пользоваться косметикой и завивать волосы. "Все девицы и же-

ны, - говорится в принятой 4 марта 1994 года Декларации святости церковью ХВЕ, - должны растить волосы, а также покрывать голову при богослужениях и молитве".

Авторитеты пятидесятнических общин не разрешают единоверцам посещать увеселительные заведения, как идолопоклонство рассматривают приобретение отдельными верующими телевизоров и видеомэагнитофонов. "Воронаевцы" не приемлют повторных браков "при живой стороне", культивируют в пятидесятнической среде библейское понимание вопросов деторождения, запрещая верующим пользоваться противозачаточными средствами и календарями. Крайние пятидесятники чрезвычайно консервативны, в большинстве случаев аполитичны, ведут замкнутый образ жизни.

Многие верующие сильно подвержены эмиграционным настроениям. В последние годы несколько семей выехало на постоянное местожительство в США.

В отдельных общинах ХВЕ наметилась тенденция к возрождению идеи иудео-христианства, которые в современной обстановке принимают форму христианского сионизма, направленного на безусловную поддержку внутренней и внешней политики государства Израиль. В связи с этим, пятидесятники "воронаевцы" принимают активное участие в так называемом еврейском мессианском движении.

У незарегистрированного братства ХВЕ нет своих собственных культовых зданий. Богослужения проходят в приспособленных под молитвенные залы частных домах, квартирах и специально построенных летних палатках. Общины "воронаевцев" управляются общим собранием членов церкви, которое избирает также пресвитеров и, в ряде случаев, епископов. Руководители церковью поддерживают между собой достаточно тесные связи, что позволяет им полностью контролировать духовную ситуацию внутри пятидесятнического движения. В Могилеве действует две общины ХВЕ, возглавляемые епископами В.И.Радченко и И.Б.Косиловым. Численность крайних пятидесятников составляет примерно 100-150 человек.

Наряду с "воронаевцами" в Могилеве существуют и более умеренные пятидесятники, которые посещают официально зарегистрированные общины. Процесс регистрации таких групп начался в СССР еще в 70-х годах. В обмен на лояльное отношение к Советскому государству и отказ от наиболее мистических черт пятидесятнического вероучения, руководители подпольных пятидесятнических групп получили право, зарегистрировав уставы своих общин, строить молитвенные дома и, таким образом, легализовать свою деятельность. В конце 80-х годов этот процесс приобрел необратимый характер. В 1989 году был создан союз ХВЕ, который активизировал миссионерскую, издательскую и благотворительную деятельность пятидесятников. В 1991 году в Белоруссии пятидесятники создали республиканский Союз ХВЕ. В 1992 году он заключил соглашение о сотрудничестве с американо-корейской пресвитерианской церковью "Трейс", что фактически привело к поглощению белорусских церковей и превращению их в филиалы могущественной заокеан-

ской организации. Первоначально на правах филиалов к "Трейс" присоединилось 60 общин ХВЕ. Практически все контролируемые "Трейс" группы пятидесятников в Беларуси носят названия "Благодать", "Благодать Христа" и т.п. Контроль осуществляется как через подготовку руководящих работников для церкви Союза ХВЕ, так и посредством выделения финансовых средств под проведение различных программ, например, строительство новых молитвенных зданий.

Могилевская община ХВЕ "Благодать" образовалась в 1993 году на базе группы Евангельских Христиан "Возрождение", руководство которой в полном составе эмигрировало в 1992 году в США. Главой общины был назначен уроженец Брестской области и выпускник находящейся в Подмоскovie духовной семинарии миссии "Грейс" Павел Ярмолюк. При "Благодати" организована специальная миссионерская евангелизационная группа "Новый Завет", целью деятельности которой является пропаганда пятидесятнического вероучения среди населения Могилевской области. В сентябре 1994 года Исполком Могилевского Совета депутатов выделил общине земельный участок в районе ул. Габровской под строительство здания церкви, однако в связи с отсутствием у "Благодати" необходимых финансовых средств возведение культового комплекса так и не было начато.

Умеренные пятидесятники не признают обряда "омовения ног", менее строго относятся к поведению верующих, соблюдению ими библейской этики. В идеологии умеренного крыла движения ХВЕ видное место занимает критика православия. Согласно взглядам пятидесятников, православная церковь погрязла в фарисействе и идолопоклонстве, а потому нуждается в проведении радикальных реформ, в первую очередь, в области догматики и культа.

На Могилевщине имеется пока два молитвенных дома ХВЕ. Расположены они в Хотимске и Бьхове. Бьховская церковь вмещает 500 человек. Построена она была в июле 1995 года при содействии немецкой пятидесятнической миссии "Неемия". Остальные общины ХВЕ арендуют помещения под проведение богослужений у различных организаций.

Крайние и умеренные пятидесятники представляют собой два основных течения ХВЕ в Беларуси. Кроме них получили распространение и другие течения, например, харизматическое. Догматически вероучение харизматиков почти полностью совпадает с вероучением пятидесятников ХВЕ. Однако культовая сторона имеет отличия и притом довольно существенные. Так, молитвенные собрания харизматиков проходят в атмосфере высокой эмоциональной экзальтации. С помощью ритмичной музыки, ритуальных танцев, песнопений и усиленных молитв верующие доводят себя до религиозного транса и экстаза. У харизматиков отсутствует детальная регламентация поведения членов общины. Обычно харизматические общины регистрируются как Церкви Полного Евангелия. Идеологии харизматиков присущ религиозный фанатизм, пренебрежение к историческому и религиозному прошлому России и Советского государства.

В Могилевской области существует только одна Церковь Полного

Евангелия. Расположена она в Могилеве. В областном центре харизматическая община появилась 27 июля 1992 года. Вначале она действовала под прикрытием созданного шведскими миссионерами Трульсенами и американским проповедником Робертом Остерманом Христианского Центра Милосердия. В 1994 году она зарегистрировалась в качестве Церкви Полного Евангелия "Живая Вера". После смерти Роберта Остермана в июне 1994 года и съезда Трульсенов на Дальний Восток осенью 1995 года, община перешла под контроль датских миссионеров, в частности, Эрлинга Ларсена и Финна Иверсена "Живая вера" насчитывает примерно 30 членов. В общине состоит преимущественно молодежь.

Огромную помощь Могилевским харизматикам оказывают скандинавские религиозные организации, например, свободные церкви Дании и миссия "Слово Жизни" из Швеции. Последняя открыла в Москве библейскую школу, в которой прошли богословскую подготовку несколько активистов из "Живой Веры". Начиная с 1995 года христиане Полного Евангелия тесно сотрудничают с церковью г. Могилева "Благодать". Они проводят совместные конференции, обмениваются опытом миссионерской работы, а в ноябре 1996 года организовали работу международной библейской школы, функционировавшей в течение месяца в одном из санаториев под Могилевом. Из Дании прибыла даже специальная группа проповедников, цель которых заключалась в том, чтобы в максимально сжатые сроки подготовить евангелистов и миссионеров, способных вести религиозную пропаганду. Нужно отметить, что Союз ХВЕ официально осудил создание подобной школы, справедливо полагая, что это не будет способствовать укреплению духовной стабильности белорусского общества.

Кроме вышеперечисленных направлений современных пятидесятников, в Могилевской области нелегально действуют небольшие по численности группы так называемых "неприсоединившихся". Возглавляются они "пророками и пророчицами". В вероучении этих групп основное внимание уделяется проповеди о конце света, эсхатологии. Собираются неприсоединившиеся пятидесятники по квартирам. Характерной чертой их культа является изнурительная молитва в сочетании с особой молитвой за исцеление больных и изгнание бесов. В Могилеве существует по крайней мере две группы таких верующих, общей численностью до 15 человек. В Бельничском районе также имеются последователи этого течения.

В заключение необходимо отметить, что современное пятидесятничество превратилось в достаточно мощную религиозно-политическую силу в Беларуси. По количеству официально действующих общин оно занимает второе место в республике, уступая лишь православной церкви. Пятидесятническая церковь крайне враждебно относится к социалистическим идеям, европейской социал-демократии, гуманизму и свободомыслию. Несмотря на некоторый модернизм в вероучении и культе, она по-прежнему является оплотом протестантского фундаментализма и миссионерского экспансионизма.